
Referat af årsmøde den 10. marts 2023 
 
Årsmøde 2022 – Velkomst 
 
Rigtig hjertelig velkommen til Årsmøde i Ældre Sagens lokalafdeling i Brørup 
Inden vi går i gang med det egentlige årsmøde, har jeg lige et par praktiske bemærkninger. 
 

• Jeg skal nok huske jer på at sætte lyd på jeres mobiltelefoner inden i går hjem. 
Er der nogen som kan blive kaldt til noget vigtigt, er det selvfølgelig OK at telefonen er 
tændt. 

• Der er rygeforbud på i hele Fredenshjem, det gælder også på toiletterne 
 

• Vi har i år valgt ikke at bruge husets projektor i forbindelse med årsmødet, hverken i 
forbindelse med Årsberetningen, regnskab og valg.  
Så de nødvendige papirer ligger på bordene. 
Det har vi gjort for at kunne presse lidt flere mennesker ind til årsmødet. 
Vi er 102 
 

• Hvis nogen af jer har været til, eller agter at komme til Årsmøde i en af de andre 
lokalafdelinger i Kommunen, skal I vide at I kun må stemme et sted, det gælder både ved 
afstemning med håndsoprækning såvel som ved skriftlig afstemning. 

• Det kræver ikke tilmelding at deltage i Årsmødet, men det kræver tilmelding at deltage i 
det efterfølgende traktement. 
 

• Den 22. februar blev jeg orienteret om at Vores Æresmedlem Ejner Thøgersen var sovet 
stille ind den 21. februar. Ejner blev 93 år. 
Ejner var 1 af i alt 5 æresmedlemmer i Ældre Sagen 
Ejner Thøgersen har været medlem fra dag 1 i 1986 - og en betroet frivillig - lokalt var han 
medstifter af Brørup lokalforeningen, formand fra starten i 2000 – 2006 og bisidder indtil 
bentøjet svigtede for nogle år siden. 
På landsplan stod han bl.a. i spidsen for den komite, der har udarbejdet grundstenen til 
den opbygning og de vedtægter, vi har i dag - og var igennem flere år dirigent ved vores 
delegeretforsamling. 
Æret være Ejners minde – 
Må jeg bede om et øjebliks stilhed 
Tak 
 

 
Vi skal som sædvanlig starte med en sang – teksten er på bagsiden af dagsordenen – vil du spille 
for Ole. 
Livstræet 
 
Pkt. 1 
Valg af dirigent. 
 



Bestyrelsen foreslår Bent Nielsen – er der andre forslag 
Bent Nielsen valgt 
 
Så vil jeg give ordet til Bent Nielsen 
 
Valg af skriftfører og stemmetællere –  
Bent foreslår Lis Jensen som skriftfører  
Bernt Jomsdal, Hans Skjøth og Mona Toksvig som stemmetællere 
Valgt enstemmigt 
 
Pkt. 2 
Beretning om lokalbestyrelsens/koordinationsudvalgets virksomhed, til godkendelse 
 
FL aflægger bestyrelsens beretning. 
 
Tak for ordet 
Jeg vil gerne starte med at præcisere at det ikke er min, men bestyrelsens beretning, og at det er 
for kalenderåret 2022. 
 
I nogle af de lidt større byer har Ældre Sagens lokalafdelinger et kontor, som f.eks. Kolding og 
Esbjerg, men også Holsted har et kontor i det nye aktivitetscenter. Et kontor der har åbent hver 
mandag fra kl. 9-12. Her i Brørup kan vi kontaktes alle dage 24/7, men vil dog helst kontaktes på 
hverdage og i dagtimerne. ”Kontoret” på Byagervej er åbent alle dage, hvis jeg er hjemme, dog 
ikke juleaften og nytårsaften. 
 
Jeg sagde sidste år, at 2021 har været et helt ekstraordinært år, men det har 2022 også været. 
Coronaen førte sig igen frem, men heldigvis kun i januar.  Men den afledte effekt af Corona var, at 
bl.a. Ældre Sagen fik tilført nogle midler af Kulturministeriet, men det vender jeg tilbage til.  
 
Lige lidt historie 
 
Ældre Sagen blev stiftet i af EGV fonden i 1986. Vores direktør Bjarne Hastrup var medstifter og 
har været vores ansigt ud ad til alle 36 år. Nogle tænker nok: Kan han blive ved? Svaret er ja, vi har 
ingen fastsat pensionsalder i Ældre Sagen, og han gør det(synes jeg) fantastisk. Han siger selv, at 
han vil dø på kontoret. Men når tiden kommer, har vi rigtig gode emner til afløsning internt. 
 
Lidt om Ældre Sagens opbygning 
 
Ældre Sagen har 215 lokalafdelinger.  
 
I 57 af landets 98 kommuner er der et koordinationsudvalg,  det er de kommuner, hvor der er 
mere end én lokalforening i kommunen, bl.a. her i Vejen Kommune, hvor vi har 4 lokalafdelinger.  
 
De resterende 41 kommuner bl.a. Kolding og Fredericia er såkaldte solitære kommuner, der kun 
har en 1 lokalafd., som dækker over hele kommunen. 



 
ÆS er opdelt i 10 distrikter, vi hører til distrikt 4. 
Fra Esbjerg i vest til Vejle og Kolding i øst 
Og så har vi en Landsbestyrelse med 9 medlemmer, som vælges på vores delegeret- forsamling 
 
Delegeretforsamlingen er vores ”generalforsamling” for alle 215 lokalafdelinger, og den holdes 1 
gang om året. Formændene for alle 215 lokalafdelinger bliver inviteret og har hver en stemme.  
Det samme har de 9 landsbestyrelsesmedlemmer. 
Her besluttes bl.a. vores vedtægter, strategi, budget, kontingent som er gældende for alle 215 
afdelinger. 
 
Det er også derfor, at vi her lokalt har et årsmøde og ikke en generalforsamling. Dvs. vi ikke kan gå 
imod vedtagelser på Delegeretforsamlingen. Men når det er sagt, har vi meget frie tøjler. 
 
Vi er 936.000 medlemmer og 20400 frivillige 
 
 
Ældre Sagen på landsplan 
 
I november afholdt vi vores årlige Delegeretforsamling i Nyborg, jeg var desværre forhindret i at 
deltage. 
Der var bl.a. et par forslag, som der skulle stemmes om  

• Forslag 1 - Der var lokalafdelinger, der ønskede at få forhøjet kørselstaksterne for kørsel i 
egen bil. – resultatet blev at den enkelte lokalafdeling selv kan vælge hvilken takst man 
ønsker at bruge. Jeg vender tilbage til, hvad vi har besluttet i Brørup og hvorfor, da det 
først er gældende fra 2023. 

• Forslag 2 – Der var lokalafdelinger der ønskede en større tilbagebetaling af kontingent til 
lokalafdelingerne. Resultatet blev at lokalforeningerne skulle hav 10 kr./medlem mere 
tilbage. Forslaget blev stemt igennem med 1 stemme. Havde jeg været der, var forslaget 
faldet. Det betød samtidig at Landsbestyrelsen fik bemyndigelse til at revidere budgettet 
med de 9.6 mill. kr., der var resultat af højere tilbagebetaling, da der var enighed om, at en 
kontingentforhøjelse ikke var det rigtige pt. Hvorfor vi havde stemt imod, vender jeg 
tilbage til. 
Da det også først har virkning fra 2023. 
 

I ÆS har vi en Mission – Et godt liv hele livet 
 
Og en vision – Vi er en folkelig bevægelse, der med nærvær, indsigt og handlekraft arbejder for, 
at flest muligt kan leve et godt liv, hele livet. Vi vil hjælpe flere svage mere. 
 
Og et slogan – Ingen argumentation - uden dokumentation. 
 
For at kunne føre vores vision ud i livet har vi vores strategi, som bestemmer retningen.  
 



Vi har hen over året været til en del møder, så vi kunne komme med input til den ny strategi, da 
den gamle faktisk udløb i 2021, men blev forlænget pga. coronasituationen. 
 
Den nye strategi vil så gælde fra 23 – 28, og blev vedtaget på vores Delegeret forsamling i 
november, men den bygger videre på de 5 indsatsområder, vi har arbejdet med de foregående år. 
Og så med løbende handlingsplaner for de enkelte år. 
På grund af situationen ude i verden er det en flexstrategi, som hurtigt kan tilpasses hvis vores 
medlemmer får et andet behov 
 
Jeg vil undlade at gå i detaljer med hvilke aktiviteter vi fokuserer på i den nye handlingsplan. 
Jeg vil også undlade at fortælle om alle de projekter vi på landsplan har været involveret i – og 
hvilke resultater det har givet. 
Men hvis nogen er interesseret, står jeg gerne på et senere tidspunkt til rådighed med materiale 
og dialog. 
 
Vores 5 indsatsområder. 
 
Vi vil sikre et godt arbejdsliv og en tryg økonomi 
(Alle bør have mulighed for et godt arbejdsliv, så længe de kan og vil. Vi arbejder for, at de, der 
pga. nedslidning ikke kan arbejde længere, får mulighed for en værdig tilbagetrækning.  
Derudover vil vi forbedre folkepensionisternes økonomi.) 
 
Vi vil bidrage til et sundt og aktivt liv 
(Alle bør have mulighed for at opretteholde et godt helbred og at kunne deltage aktivt i samfundet 
så længe i deres liv som muligt.  
Vi udbreder og styrker nye motionstilbud målrettet ældre, der ikke er vant til at dyrke motion, og 
som er mindre mobile.) 
 
Vi vil sikre stærk behandling, pleje og omsorg 
(Vi vil kæmpe for nytænkning af ældreområdet, så svækkede ældre får den hjælp, de har behov 
for. Vi vil sikre god behandling, pleje og omsorg på landets plejehjem. Sundheds- og plejevæsenet 
skal være præget af større sammenhæng og sundhedsfaglig kvalitet. Derudover vil vi gøre 
Danmark til et mere demensvenligt samfund og forbedre forholdene for de pårørende.) 
 
Vi vil skabe samvær og nærvær 
(Samvær og nærvær skaber livskvalitet og modvirker ensomhed. Vi vil fortsat være bannerfører for 
Folkebevægelsen mod Ensomhed og invitere ind i fællesskabet gennem vores mange frivillige 
aktiviteter og sammenkomster i vores lokalafdelinger.) 
 
Vi giver det videre 
(Unge og ældre har meget at tilbyde hinanden. Ældre generationer er kulturelle ressourcer og 
deres livserfaring og historiske og kulturelle viden kan være guld værd for andre. Vi arbejder for at 
skabe flere generationsmøder og dialog mellem nutidens og fremtidens ældre.) 
 



Det kan lyde som nogle floskler – men de indsatser, der bliver sat i gang er målbare, så vi kan se 
om vi når vores mål. 
 
For at få de 5 indsatsområder til at fungere i den virkelige verden skal der være et stærkt 
”maskinrum” bestående af vores ansatte i vores sekretariat, som alle har en stor faglig viden og 
vores engagerede frivillige ude i lokalafdelingerne. Det er det unikke samspil mellem dem og os, 
der skal skabe resultaterne.  
Og så må vi ikke glemme vores medlemmer, som med deres antal og kontingent, giver os en 
økonomi,  som gør det muligt – ca. 250 millioner kr. 
 
Faktisk kan vi sige, at vi er i lommen på vores medlemmer, da hele 84 % af vores indtægter 
kommer fra medlemskontingent og kun 6 % kommer fra bidrag og tilskud. 
 
Det er vigtigt at understrege, at Ældre Sagen er neutral - både partipolitisk, etnisk og religiøst.  
Men vi er ældrepolitisk engagerede, og vi samarbejder og holder møder med alle de politiske 
partier. Ligesom vi gør det med både humanitære og faglige organisationer som f.eks. Røde Kors 
og FOA. 
 
Vi har en meget høj grad af etiske regler. 
F.eks. må frivillige ikke: 
Modtage penge eller gaver for deres indsats.  
Have nøgler eller adgangskode til borgerens hjem 
Behandle pengesager for borgeren 
 
 
Det arbejde, vi udfører både fra sekretariatet og med vores frivillige, kommer ikke kun vores 
medlemmer til gode. Man behøver ikke være medlem for at kunne få råd og vejledning i vores 
rådgivning (45.000/år) eller blive hjulpet af vores lokale frivillige. 
 
Men det er absolut ikke sagt som en opfordring til at melde sig ud, tværtimod er det for at 
fortælle, at jeres kontingent er et nødvendigt bidrag, for at vi kan hjælpe vores allersvageste 
medborgere. 
 
Og så til det lokale 
 
Vores koordinationsudvalg i Vejen Kommune består af 2 personer fra hver af de 4 lokalafdelinger  
Holsted, Rødding, Vejen og Brørup. 
Koordinationsudvalget er vores ældrepolitiske repræsentation og skal varetage: 

• Den lokale ældre og sundhedspolitiske indsats - herunder pressekontakt 

• Kontakten til de lokale myndigheder 
 
Derudover kan lokalbestyrelserne vælge at tildele udvalget andre fællesopgaver. 
F.eks.: 
Det er KoU, der fordeler kontingenttilbagebetalingen fra Ældre Sagen. 
Det er KoU, der pt. søger om §18 tilskud fra Kommunen til lokalafdelingerne. 



Et udvalg under KoU laver vores fælles program. 
KOU laver pt. 1 årligt arrangement.  
Styringen af økonomien i ”Glad motion” ligger også her. 
Jeg er valgt som formand i KOU, og Hanne Welling som kasserer 
Udvalgets formand er ordførende for Ældre Sagen i Kommunen og repræsenterer os i 
lokalpolitiske forhold.  
 
Vi har i 2022 holdt 4 fysiske møder. Referat af møderne kan ses på vores hjemmeside. 
 
Vi har holdt møder og lavet Samarbejdsaftaler med Kommunen om blandt andet ”Glad motion” og 
”FC Demens” 
 
Vi har også holdt møder med Ældre Rådet – det har desværre ikke endnu ført til et samarbejde – 
et samarbejde som jeg mener kunne være til glæde for begge parter. 
Så arbejder videre 
 
§18 hedder sådan fordi det er §18 i Serviceloven. 
Staten giver hvert år kommunerne §18 midler som bloktilskud 
Pengene skal gives som tilskud til socialhumanitære foreninger i kommunen 
Kommunen har opsat nogle kriterier for at kunne søge, og der er så nedsat et frivillighedsudvalg, 
som kommer med et forslag ud fra de modtagne ansøgninger til kommunens udvalg for social og 
ældre, som er dem der bevilliger midlerne. 
Jeg er valgt til udvalget som repræsentant for ældreorganisationerne, men jeg bliver sat uden for 
døren, når Ældre Sagens ansøgning behandles. 
 
Og så det helt lokale 
 
Lokalbestyrelsen i Brørup består af 7 bestyrelsesmedlemmer og 2 suppleanter. 
Vi har konstitueret os, som følger 
 
Vil bestyrelse og suppleanter rejse sig 
 
Formand, ældrepolitisk kontakt og sekretær  Flemming Lundeman 
Næstformand og Socialhumanitær kontakt  Mette Hansen 
Kasserer      Hanne Welling 
Frivillighedsregistrator    Knud Engholm 
Medlemsregistrator     Kamma Pedersen 
Webmaster, Programansvarlig   Lis Jensen 
Bestyrelsesmedlem     Kirsten Møller 
 
Suppleant, tilmeldingssansvarlig   Dorte von Qualen 
Suppleant     Frank Mathiasen 
 



Vores suppleanter er med til alle bestyrelsesmøder. Vi betragter dem som fuldgyldige medlemmer 
af bestyrelsen, de har dog ikke stemmeret. Vi har i de 10 år, jeg har været formand, ikke stemt om 
nogen beslutninger eller tiltag. 
Men til dato med dialog – talt os til rette 
 
Ved siden af bestyrelsesarbejdet, har de fleste andre ansvarsområder som koordinatorer og 
lignende. 
 
Vi har holdt 11 fysiske bestyrelsesmøder i 2022.  
Referater af møderne kan findes på vores hjemmeside. 
Vi har ikke holdt virtuelle møder, men vi har, når det var påkrævet kommunikeret pr. mail. 
 
Vi har også haft en lille fremgang af medlemmer, så vi ved årets start var 1211 og ved årets udgang 
var 1224. 
 
Vores frivillige har været meget trofaste, og vi havde ved årets start 136 frivillige og ved årets 
udgang 137. Det er helt fantastisk, de fleste andre lokalafdelinger har mistet frivillige, og ikke 
mindst når vi tager i betragtning, at vi har en frivillighedsprocent på godt 11, mod et 
landsgennemsnit på 2,2 %. – altså 5 gange landsgennemsnittet. 
Vi er den lokalafdeling i landet der har den absolut største frivillighedsprocent. 
 
Vil alle der udfører frivilligt arbejde for Ældre Sagen rejse sig. 
 
Skal vi ikke give dem en hånd. 
 
Jeg vil kort fortælle, hvilke aktiviteter vi har gang i: 
 
Jeg vil bede de ansvarlige om at rejse sig, når de bliver nævnt. 
 
Bisidder- og Ledsageordning  
Der er 7 frivillige – koordinator er Hanne Welling og nr.2 Inga Nielsen 
De kan bl.a. ledsage til sygehuse og læger, være bisiddere ved besøg hos sygehuse og læger, ved 
kontakt til banker og offentlige myndigheder, og de kan hjælpe med f.eks. fremtidsfuldmagt. 
De har i år haft ca. 30 opgaver 
 
Vågetjeneste – dækker hele Kommunen 
Der er 38 vågere – koordinator er Mona Toksvig og nr.2 Jonna Juhl Pedersen. 
De våger både på plejecentre og i private hjem – fortrinsvis på nattevagter. 
De har i 22 våget 54 nætter – 3 vagter af 3 timer i alt 477 timer + transport 
Derud over har 5 nætter været planlagt – men aflyst pga. indtruffen død eller en nær pårørende 
som tog den sidste vagt. 
Mona kan godt bruge flere varme hænder, specielt i Holsted – Brørup området 
 
Glad Motion 
Der er 4 frivillige – koordinator er Ingrid Pedersen og nr.2 Hanne Hansen 



Glad Motion er motion for hjemmeboende demente. Vi har en aftale med Kommunen, hvor 
demenskonsulenterne henviser, men vi kan også selv tilbyde   borgere at deltage. 
Det kører pt. kun i Brørup og der er mellem 4- 7 demente hver gang 
 
Demenscafe 
Der er 1 frivillig – koordinator er Ingrid Pedersen  
Der er pt. ingen aktivitet 
Men det ser ud til at det starter igen inden længe ude på Lundtoft 
 
Besøgstjenesten 
Der er 22 frivillige – koordinator er Kamma Pedersen og nr. 2 er Inger Lundeman 
De frivillige besøgsvenner har som regel en fast besøgsvært, som de besøger ugentligt et par 
timer, fortrinsvis i private hjem, men også på Lundtoft. 
Der er en del efterspørgsel, så også her kan vi godt bruge flere varme hænder  
Kamma og Inger vil gerne fortælle, hvis I vil vide mere 
 
Kørestolsskubbere 
Der er 19 frivillige – koordinator er Ingrid Pedersen og nr.2 Mary Fredslund 
De kører tur med beboerne på Lundtoft hver torsdag, når vejret tillader det, dog ikke i de koldeste 
måneder. 
 
Aktiviteter på Lundtoft 
Der er 13 frivillige – koordinator er Kirsten Møller og nr.2 Inga Nielsen 
De frivillige hjælper med de forskellige aktiviteter, der bliver planlagt på Lundtoft 
f.eks. Julemarked, fællessang og banko. 
 
Rickshaw på Lundtoft 
Der er 4 piloter på cyklerne – vi har 2 cykler  
Vi kører normalt 1 gang om ugen med begge cykler – og forskellige beboere på Lundtoft 
 
Praktisk hjælp 
Der er 4 frivillige – koordinator er Lis Jensen og nr.2 Ingrid Pedersen 
De hjælper med små praktiske opgaver ude i private hjem – f. eks hænge et billede op, korte 
benene af en seng, køre haveaffald på lossepladsen. 
De kan godt bruge nogen flere opgaver, opgaver hvor vi ikke konkurrerer med professionelle 
 
Telefonstjernen - styres fra Vejen 
Der er 14 frivillige - koordinator er Anne Marie Sørensen. 
De ringer op til borgere hver morgen, for at høre om alt er OK. 
 
Kørsel til arrangementer 
Koordinator er Dorte von Qualen og nr.2 Flemming Lundeman 
Vi har lavet et nyt koncept. Vi har udvidet antallet af frivillige til de enkelte arrangementer. Når de 
er færdige med borddækning mm., henter de 1 til 2   
af dem, de borgere som har et behov. 



Det er en service vi gerne vil yde for vores ikke selvtransporterende medborgere. 
Vi kører ikke til arrangementer med spisning, bare for at man kan få et par glas vin. Det er kun 
ovennævnte målgruppe. Andre må f.eks. benytte flextaxa. 
 
Bowling  
Der er 1 frivillig – koordinator Lizzy Christensen – hjælper Palle Thomsen 
 
 
Arrangementsudvalg 
Der er 35 frivillige – koordinator Flemming Lundeman nr.2 Jette Ballisager 
De frivillige hjælper til ved alle vores arrangementer, med mad, kaffe, borddækning, oprydning og 
opvask mm. Det er mit indtryk at både hjælperne og gæsterne syntes det fungerer godt 
 
Flagalle 
Der er 22 frivillige – ÆS-kontaktperson, Flemming Lundeman 
Det er Handelsstandsforeningen, der ejer flag og stænger. Vi hjælper primært med opsætning og 
nedtagning på de 4 konfirmationsdage. 
 
Grillvogn 
Der er 11 frivillige – grillmester Frank Mathiasen, udlån Lis Jensen 
Grillen bruges primært til vores egne socialhumanitære arrangementer, promovering af ÆS, men 
kan udlånes til gode samarbejdspartnere. 
Men den må ikke bruges kommercielt. 
 
Generationsmøder 
Der er 11 frivillige – koordinator er Mette Hansen nr.2 Tove Kristensen 
De frivillige læseonkler og -tanter læser sammen med eleverne i 1. og 2. klasse på Brørupskolen 
(Byagerskolen) 
 
Datastuen 
Der er 5 frivillige – Daglig leder Bernt Jomsdal – Bestyrelse fra ÆS Flemming Lundeman og Åse Juhl 
Data stuen drives af Brugerrådet på Fredenshjem, Danske Seniorer og ÆS. 
Datastuen har haft rigtig travlt primært med Mit-id 
 
Hjemmeside, Webmaster, ”Det Sker” lokalredaktør, ”Program” lokalredaktør 
Ansvarlig Lis Jensen nr. 2 Bernt Jomsdal 
 
Som I kan høre, har nogle frivillige mere end en kasket. I alt udfører de 137 frivillige 280 opgaver 
og bruger ca. tilsammen 6500 timer dertil kommer så alt det arbejde som relaterer sig til 
bestyrelse, koordinationsudvalg, programudvalg, hjemmeside mm. - Nok ca. 2000 timer 
 
 
Kort om vores arrangementer 
 



Kulturministeriet var i august 2021 så venlige at bevilge ÆS 22 mill. kr., som skulle bruges indenfor 
underholdningsbranchen på ældre, der trængte til at komme ud efter Corona, og i perioden 2. 
halvår 21 samt 1. halvår 22. De konkrete betingelser blev først klar i oktober 2021, så vi nåede kun 
at bruge lidt ekstra på vores julefrokost 2021. Så hovedparten af pengene er blevet brugt på 
arrangementer 2022 
Ud over det, vi havde planlagt, kom der så lige lidt oven i. 
Vi fik først 65.000 kr., som var vores andel, og da ikke alle lokalafdelinger valgte at bruge deres 
andel, kom der en ”Først til Mølle søgepulje”. Vi skyndte os at søge og fik yderligere 65.000 kr. 
 
Pengene brugte vi til ekstra arrangementer med en meget favorabel deltagerbetaling og til at 
nedsætte deltagerbetalingen på nogle af de arrangementer, vi allerede havde planlagt i 1. halvår. 
 
Vi har de sidste par år budgetteret med underskud og alligevel er vi kommet vi ud med et 
overskud både i 20 og 21. Årsagen var primært aflyste arrangementer pga. Corona. 
 
Det er jo ikke meningen, at vi skal puge penge sammen. Det er medlemmernes penge, og de skal 
bruges på medlemmerne. 
Derfor besluttede vi i bestyrelsen at nedsætte deltagerbetalingen på nogle af vores arrangementer 
i 2. halvår. 
 
Det betyder jo så, at vi i 2022 kommer ud med et stort, men planlagt underskud, som Hanne vil 
fortælle om under regnskabsaflæggelsen. 
 
Som kuriosum kan jeg fortælle, at vi i august, blev kaldt til møde med økonomiafdelingen ”for 
lokalafdelinger med for mange penge”. Der var nogle kriterier for, hvorfor vi blev indkaldt.  
Men vi kunne så der fortælle, at vi selv havde taget action og budgetteret med stort underskud. 
 
Jeg vil ikke gennemgå de enkelte arrangementer, men konstatere, at dem, der har deltaget hen 
over året, og det er mange (flere af arrangementerne har haft mellem 80 og 100 deltagere), 
tilsyneladende har været meget tilfredse.  
I alt har der været 1500 personer til vores arrangementer 
 
1 arrangement vil jeg dog nævne. Det var vores tur til Det Kongelige Teater og Cirkusrevyen. Da vi 
stod på Det Kongelige Teater, fik jeg en opringning at Cirkusrevyen var aflyst pga. sygdom, så vi tog 
den planlagte Havnerundfart og kørte ud på Bakken og spiste tidlig aftensmad, som jo var bestilt 
og betalt. 
 
Derfor er der ikke i år annonceret med en tur i Cirkusrevyen, da de deltagere som var med sidste 
år og har billetter til Cirkusrevyen til gode, har fået førsteret og har sagt ja tak. 
 
Vi havde også søgt en pulje fra ISOBRO (tipsmidlerne), som skulle anvendes til et arrangement for 
vores frivillige. Vi fik ca. 6.000 kr. Derudover får vi 140 kr./frivillig fra ÆS – totalt 25.000 kr. 
 
Arrangementet havde vi i september, hvor vi var på en bustur til Silkeborg, og besøgte Asger Jorn 
Museet med guide, sejlede med Hjejlen til Himmelbjerget, og spiste aftensmad på Hovborg Kro. 



Vi var 60 frivillige. 
 
Beretningen blev godkendt 
 
Pkt. 3 
Forelæggelse af lokalbestyrelsens regnskab, til udtalelse 
 
HW forelægger regnskabet 
Regnskabet ligger fremme på bordene – regnskab med noter kan rekvireres. 
 



 



 
Pkt. 4 
Orientering om lokalafdelingens fremtidige virke, til godkendelse 
 
FL fremlægger orienteringen 
 
Fremtidigt virke 
 
Jeg lovede at vende tilbage til de beslutninger, der blev vedtaget på delegeretforsamlingen i 
november 2022. 
Vedr. betaling for kørsel, hvor lokalforeningerne blev stillet frit for hvilken takst de ville bruge.  
Vi har valgt at bruge statens lave takst af flere årsager. 

• Når vi kører i forbindelse med vores socialhumanitære aktiviteter, som er støttet af §18 
midler, må vi kun bruge statens lave takst. 

• Vi har lavet en opgørelse over, hvor mange af vores frivillige, der har bedt om 
kompensation for kørsel i 2022, og det var kun 30 ud af vores 137 frivillige. Så vi kan 
konkludere at kørselsgodtgørelse ikke er en vigtig parameter. 

• Det vil give vores kasserer meget arbejde, at skulle skelne mellem hvilken type aktivitet, 
der køres til. 

 
Det andet forslag som blev vedtaget, var at lokalafdelingerne skal have 10 kr. mere tilbage pr. 
medlem fra hovedafdelingen. Samtidig fik landsbestyrelsen og direktionen lov til at revidere 
budgettet for 2023. Da der var enighed om at tiden ikke var til kontingentforhøjelse. 
For os betyder det at få 10 kr. mere godt 12.000 kr. 
Som tidligere nævnt var jeg desværre forhindret i at deltage i delegeretforsamlingen, men ville 
som også tidligere nævnt, have stemt imod forslaget. Som så ville forslaget være faldet, da det kun 
blev vedtaget med en stemme. 
Men hvorfor stemme imod at få flere penge. 
Det er fordi jeg har den grundholdning, at de penge vi får ud i lokalafdelingerne, ikke skal ligge og 
samle støv, men bruges på vores medlemmer. 
Der ligger pt. 63 mill. kr.  ude i lokalafdelingernes kasser, og jeg er bange for at beløbet stiger, når 
der tilgår yderligere 10 mill. kr., hvor der ikke er krav til de skal bruges. 
Derfor vil vi hellere, at der skal søges penge til aktiviteter, som så bliver brugt. 
Og ikke mærkeligt, har landsbestyrelsen valgt at nedlægge alle søgepuljer til lokalafdelingerne. 
Det betyder for os, at vi går glip af 15.000 kr. årligt til spis sammen. 
Vi har også søgt, og fået tilskud til vores forskellige aktiviteter i størrelsen 10-20.000 kr. om året. 
 
Vi er et par lokalforeninger, som har talt om, at vi til næste Delegeretforsamling vil komme med et 
forslag om at vende tilbage til gamle dage, hvor vi kunne søge puljer. 
 
Vi har i 2023 igen lavet et omfattende program med 32 arrangementer af meget varierende 
karakter, som vi håber, I vil tage godt imod. Der er et varieret udbud af foredrag og 
musikunderholdning og mange arrangementer med spisning. 
Vi har valgt at prøve med nogle kendte foredragsholdere og andre kendte musikere til nogle af 
arrangementerne, krydret med nogle spændende lokale foredragsholdere.  



Det betyder også, at vi til nogle af arrangementerne skal have lidt mere betaling end vi plejer, men 
nu prøver vi det. 
Og det ser faktisk ud til at være det, I vil. De arrangementer vi har afholdt til dato, har været rigtig 
flot besøgt, og vi har en god tilmelding til de kommende arrangementer. Nogle er allerede udsolgt 
– så op på mærkerne til de enkelte ledige pladser 
 
Vi har Ikke i år planer om at udvide vores socialhumanitære aktiviteter, da vi føler vi har hænderne 
fulde. Men vi har nogle af vores aktiviteter hvor vi skal finde nye frivillige med hjertet på rette 
sted.  
Som tidligere nævnt, Kan vores besøgstjeneste godt bruge 5-6 nye frivillige, da efterspørgslen er 
stor. 
Vågetjenesten kan også godt bruge flere varme hænder, gerne med bopæl i Holsted og Brørup 
området. 
 
Budgettet for 2023 er beregnet til at give et lille overskud på ca. 10.000 kr. – men der jo kun et 
budget. 
 
Vores lokale nyhedsbrev kører fint der er 520 af vores godt 1224 medlemmer– men vi vil gerne 
have endnu flere med, men pga. persondataloven er det jer selv der skal oprette en adgang – men 
vi hjælper gerne 
Vi skriver ud om vores arrangementer og andre nyheder, som vi mener kan have jeres interesse – 
og I kan altid framelde jer 
 
Til slut vil jeg takke jer medlemmer, som trofast bakker os op, og vores fantastiske frivillige som 
hver dag gør en stor forskel for vores svageste medborgere. 
En tak skal også lyde til vores samarbejdspartnere og til Ugeavisen og JV, som altid er villige til at 
give os plads, når vi har noget på hjerte. 
Sidst men ikke mindst tak til mine kollegaer i bestyrelsen for et rigtig godt samarbejde og ikke 
mindst jeres måde at være på. 
 
Tak 

 
Pkt. 5 
Indkomne forslag, som skal være lokalafdelingen i hænde senest 14 dage før mødet 
 
Der er ingen forslag 
 
Pkt. 6 
Valg af bestyrelsesmedlemmer for 2 år 
 
På valg er. 
Lis Jensen  modtager genvalg 
Flemming Lundeman  modtager genvalg 
Kirsten Møller modtager ikke genvalg 
Hanne Welling modtager genvalg 



 
Bestyrelsen foreslår 
Lis Jensen 
Flemming Lundeman 
Frank Mathiesen 
Hanne Welling 
 
Valgt uden modkandidater 
 
Pkt. 7 
Valg af suppleanter for 1 år 
 
På valg er  
Frank Mathiesen Valgt til bestyrelsen 
Dorte von Qualen Modtager Genvalg 
 
Bestyrelsen foreslår 
 
Kirsten Møller 
Dorte von Qualen 
 
Valgt uden modkandidater 
 
 
Pkt. 8  
Eventuelt 
 
Spørgsmål fra salen? 
 
Gunda Hausted ville gerne vide hvorfor der var loft over antal deltagere til vores arrangementer 
FL svarede at Fredenshjem er det sted der er tildelt Ældre Sagen, Brørup til gratis af benyttelse, 
Hvis vi skal finde et sted med mere plads – skal vi betale leje af lokale, dyrere fortæring, opstilling 
rengøring og opvask – det ville betyde at vores arrangementer ville stige kraftigt i pris – hvis 
økonomien skulle hænge sammen 
 
Edith fredslund roste vores arrangementer både i antal og kvalitet, og takkede for det store 
arbejde vi gjorde 
FL takkede for rosen 
Flemming giver ordet til Mette Hansen 
Uddeling af årsnåle 
Vi har igen i år nogle frivillige der har rundet et skarpt hjørne 
Jeg vil gerne se følgende personer heroppe 
Hans Thymann 15 år som frivillig – har været med i bestyrelsen og været skubber på 

Lundtoft 
Bent Jensen  Kørestolsskubber på Lundtoft 



Knud Smidt  Kørestolsskubber og Rickshaw pilot på Lundtoft 
Arne Pedersen IT- frivillig 
 
Der var frivillignål og blomster til alle 4 
 
Elin Jensen  Våger – hun fik sin nål og blomster i går ved Holsteds årsmøde 
 
 
Årets Frivillige 
Vi skal igen i år have uddelt diplomet til årets frivillig 
 
MH holdt en flot tale for vores 2 frivillige som i år fik prisen 
Kamma Pedersen og Inger Lundeman 
De modtog begge et diplom og en gavecheck på kr. 1000 sponsoreret af Danske Bank, Vejen og en 
lækker vingave 
 
Bent afslutter årsmødet og takker for god ro og orden 
Nu er det formelle årsmøde slut 
 
FL 
Så er resten af aftenen uden for referat 
Tak til Dirigenten 
Kære Bent – tak for en god og professionel ledelse af årsmødet 
Du har gjort det lige så godt som vi forventede 
Men vi gjorde det nu også nemt for dig. 
Vi håber du vil nyde denne lille erkendtlighed 
 
Bent Nielsen fik en lækker vingave, som han lovede at dele med FL 
 
Resten af mødet var meget hyggeligt, men uden for referat 
 
Så nu om lidt er det tid til vi skal hygge os med frikadeller og kold kartoffelsalat – der regnet med 4 
frikadeller/person – det bedes I respektere 
 
Maden bliver stillet på bordene, det samme gør vin og vand – Til dem der ikke drikker vin, er der øl 
og sodavand, og der er også alkoholfri øl og hvidvin – lidt senere kommer der kaffe og småkager 
 
For at få traktementet til at fungere så gnidningsfrit som muligt er der bordformænd ved de 
enkelte borde – mangler i noget – så sig det til dem – så vil de betjene jer bedst muligt 
 
Så jeg håber vi får et par hyggelige timer 
Rigtig god fornøjelse 
 
Vil du sætte dig ved pianoet – Ole – og spille lidt hyggemusik for os – indimellem må du godt få lidt 
at spise og drikke. 



 
 
Farvel og tak 
Husk at tænde jeres mobiltelefon 
 
  
 


